Freuen sie sich darauf mit einer Kachelofenheizung. Eine schonere und
sinnvollere Mdglichkeit, Warme fiir sein Zuhause zu sichern, als mit einem

Kachelofen oder Kaminfeuer, gibt es wohl nicht.

Besonders empfehlenswert ist dies gerade bei Niedrigenergiehfdusern mit einem
Wiarmebedarf bis zu 9 kWh. Doch auch zur Unterstiitzung einer vorhandenen
Heizung oder in der Ubergangszeit macht es Freude mit heimischer Energie zu

heizen. Es ist verbunden mit einem Gefiihl der Sicherheit und Uberzeugung

jederzeit dieses Grundbediirfnis Warme fiir seine Familie decken zu konnen.

Die Abstimmung welche Art und Bauweise die
Richtige ist, wie oft ich einheizen miisste oder
ob die zusitzliche Automatisierung mit einem
Pelletmodul sinnvoll wire, bedingt eine aus-
fihrliche Beratung

beim Handwerkspartner von BRUNNER.

Die Grenzen zu kennen, also die nutzbare
Leistungsfidhigkeit einer Kachelofenheizung,
ist die Voraussetzung fiir eine lange

Freundschaft mit dem Ofensystem.

Die Handwerkspartner von BRUNNER

helfen ihnen dabei gerne.

EINE HEIZUNG IST NUR SO GUT WIE DAS
ZUSAMMENSPIEL MIT SEINEN WARMEERZEUGERN
UND DEM ENERGIEMANAGEMENT.
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Wie kommt die Warme der
Heizgase in den Heizkorper?

Bei der Verbrennung von Holz entstehen Heizgase mit
Temperaturen von 600 - 800 °C. Die Heizgase stromen nach
dem Brennraum durch wassergekiihlte, metallische Rohre, den
sogenannten Wasserwarmetauscher @ und geben einen Teil
ihrer Warme an das Heizwasser ab. Die heifse Brennkammer
wird ebenfalls zur Heizwassererwarmung genutzt. Der
Brennraum befindet sich in einem wassergefiilltem Kessel-
korper @. Die heifsen Steine erwarmen die Wéande des
Kesselkorpers und das darin befindliche Heizwasser. Kessel-
koérper und Wasserwarmetauscher bilden eine Baueinheit.
Durch beide Prozesse des Warmeiibergangs heizt sich das
Wasser auf 70 - 80 °C auf, wird in einem Pufferspeicher gesam-
melt und erwdrmt bei Bedarf Heizkorper, Fufdboden- und
Wandflachenheizungen. Mit der Restwarme im Heizgas @ wird
eine Kachelwand erwarmt und angenehme Strahlungswirme

an den Wohnraum abgegeben.

Wie die Heizleistung entsteht, wird auf Seite 22 erldutert.

Sicherheitswirmetauscher @ wechselbar.
Das gibt es nur bei BRUNNER.




der Kachelofen-Kessel

Der Abwarmeofen im Wohnzimmer liefert angenehme Strahlungswarme und erzeugt
das Heiz- und Warmwasser fiir das Geb&dude.

Kachelofen-Kessel gibt es in unterschiedlichen Bauformen:

P zuschaltbarer Wasserwarmetauscher fiir den Warmeeffekt und Heizwasserbedarf nach Wunsch

P Platz sparende Kesselkdrper fiir die Kombination mit Speichermasse. Kompakt-Kessel B4/5/6
und HKD 4. HWM mit festem Heizwasseranteil

P fur den Umbau einer bestehenden Kachelofenanlage zur Heizwassererzeugung die Kompakt-Kessel
B7/B8 mit festem Heizwasseranteil und hohen Stutzentemperaturen fiir gréfsere Nachheizflachen

P fiir die Kombination mit keramischer Speichermasse

P geeignet fur Einfamilienhduser mit einer Heizlast bis 9 kW

Kachelofen-Kessel 30 = 70 %

30-60 %

Herd-Kessel 48 = 65%

Feueratmosphire mit grof3er Sichtscheibe Kochen, Braten und Backen sowie Wirme
und Heizwassererwidrmung.

und Kesseleistung nach Wunsch.
Kamin-Kessel werden direkt, ohne weitere

Nachheizflachen an den Schornstein angeschlossen: Eine Umschaltklappe entscheidet

lUiber die Betriebsart.

P Kesseltechnik mit Kaminoptik oL :
) kein Uberheizen des Wohnraums
P geeignet fiir Einfamilienh&user in der Betriebsstellung ,Kessel”

mit einer Heizlast bis 6 kW )
) wahlweise kochen/backen,

P das Kesselmodul fiir BRUNNER Kamineinsitze Wirme und Heizwasser

unterstiitzt bestehende Heizungsanlagen . o - .
P geeignet fiir Einfamilienhduser

P der HKD 2.2k SK - die kompakteste Kamin-Kessel- mit einer Heizlast bis 6 kW
Losung fir R&ume mit geringem Heizbedarf.

P grofle Kamin-Kessel mit integriertem [ der Herd-Kessel
Heizwasserwiarmetauscher. Ausfilhrungen mit
Doppelglasscheiben und Kesseldammung
maximieren den Heizwasseranteil.

L der Kamin-Kessel



Grundbediirfnis Warme sichern geht heute

33 -50 cm ganz einfach. Uber den Aufbau eines holz-
(5 - 10 kg) . I .
beheizten Ofensystems mit integrier-
tem Kesselsystem wird der Start in
die personliche energiepolitische
Unabhéngigkeit gelegt. Mit
heimischer nachwachsender
33 -50 cm
(3-7%g) Energie den Waiarmebedarf
fir ein Einfamilienhaus zu
sichern gehort sicherlich zu den
sinnvollsten Investitionen in der
heutigen Zeit. Kesselsysteme fir
Kachel6fen, Kamine oder Herde von
BRUNNER gehoren zum Besten was das

Handwerk anbieten kann.

KémiE—Kessel 38/865~




in sechs Schritten.

So entsteht Heizleistung:

Die Heizleistung wird bei Scheitholz-

Ein Kachelofen-, Kamin oder Herd -
unterstﬁtzt die Zentralheizung und die Heizintervalle bestimmt.

Heizwert Holz: 1 kg = 3,5 kWh

Werden z. B. alle 3 Stunden 7 kg Holz

Bei der Planung spielt die Abstimmung zwischen verfeuert wird die mittlere Heizleistung
wie folgt errechnet:
Heizlast des Gebdudes, Warmeerzeugung und 7 kg x 3,5 kWh/kg = 24,5 kWh / 3h =

8,16 kW
Waiarmeverteilung eine zentrale Rolle (Schritt 1 -6).

Bei einer Warmeverteilungseigenschaft
von 40/60 (z.B. Kaminkessel), ergeben
sich somit im Mittel: 3,26 kW
Strahlungs- / Warmluftleistung und

4,9 kW Kesselleistung.

1. Welche Heizlast hat das Gebaude?

Nur wenn bekannt ist welchen Bedarf ein Geb&dude hat, konnen auch Aussagen zur
bendtigten Holzmenge gemacht werden. Die Heizlast kann am schnellsten iiber die
zu beheizende Wohnfliche ermittelt werden. Exakte Daten liefert eine

Heizlastberechnung nach EN 12831.

[ 1. Schritt - Heizlast]
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zu beheizende Wohnfldche (m?

Abschétzung der Heizlast tiber die zu beheizende Wohnfldche sowie den
Dammstandard. Bei einem Niedrigenergiehaus in Holzstdnderbauweise mit 142 m?
Wohnflache liegt die Heizlast laut Grafik zwischen 5,8 bis 6,5 kW, also bei ca. 6,1 kW.
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2. Wie viel Holz muss taglich verfeuert werden?

( 2. Schritt - taglicher Holzbedarf ) ) Abhéngigkeit der téglich zu
verfeuernden Holzmenge von
der Heizlast des Gebdudes und

Holz-Pellets (kg)

Sgcohercholz der AuBentemperatur. Dem
70T Aufentemperatur Diagramm liegt eine Nachtab-
80 15°C senkung, sowie ein Warm-

60 + '
10°C wasserbedarf flir vier Personen
50 7 zugrunde. Solare, passive oder
01 e sonstige Warmeertrdge werden
extrem — — 4 0°C nicht berticksichtigt! Bei einem
30 Gebdude mit einer Heizlast von
=1 5°¢C 6,1 kW missten im Extremfall
normalIZO ) 10°C (mittlere AuRentemperatur von
10 -15 °C) 42 kg Scheitholz verfeu-
ert werden; an einem normalen

0- T T T T

Wintertag mit Auflentem-
peraturen von -5 °C bis 5 °C
Heizlast bei -15 °C (kW) nur noch 16 - 28 kg Holz.

8 10 12

Die taglich zu verfeuernde Holzmenge fiir die Heiz- als auch Warmwassererwarmung
hangt von der Heizlast des Gebaudes, von der Aufsentemperatur und der Personen-
zahl ab. Der Wert der Heizlast ist fiir extrem niedrige Aufsentemperaturen ermittelt (z.
B.-15 °C). An normalen Wintertagen liegt der Bedarf um 30-50 % unter dem
Auslegungsfall. Als Komfortldsung bietet das Pelletmodul von BRUNNER die
Moglichkeit neben Scheitholz den Warmebedarf auch vollautomatisch mit Pellets zu

decken (Gruppenprospekt ,Pelletmodul®).

3. Wie hoch ist der jahrliche Holzverbrauch?

Wo lagere ich das Scheitholz - oder kombiniere ich mit Pellets?
Vor allem bei der Verwendung von Scheitholz, das trocken gelagert werden muss,
interessiert die jahrliche Holzmenge, um den Lagerplatz fiir das Brennholz

einplanen zu konnen.

( 3. Schritt - jéhrlicher Holzbedarf ) ) Abhdngigkeit des jahrlichen
Holz-Pellets (kg) Holzverbral{ghs von d(-?r Heiz-
A1 (Y Scheitholz (kg) Ionsbruck Miinchen last des Ge’t?audes sowie dessen
8000 Standort. Die Warmwasser-
25007 6000+ 2000 Hamburg gewinnung ist hier nicht
Stuttgart berticksichtigt.
20004 50001 6000 Frankfurt
Fir die Ermittlung des jahrli-
4000+ 5000 chen Holzbedarfs sind die Heiz-
woor 4 / tage ausschlaggebend. So hat
3000+ / zum Beispiel Miinchen 255
1000+ 3000 : Heiztage mit einer mittleren
20007 : Temperatur von 4,1 °C. Bei einer
so0d- 2000 | Heizlast von 6,1 kW betragt der
10007 1000 : jahrlich zu erwartende Scheit-
| holzbedarf in diesem Fall
00 0 J o " j ca. 4100 kg oder 9 Raummeter
2 4 6 8 10 12
Heizlast bei -15 °C (kW) Laubholz.
1 Raummeter Nadelholz = 350 kg
1 Raummeter Laubholz = 480 kg

1 Raummeter Pellets = 650 kg
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4. Welches ist der richtige Warmeerzeuger

Neben dem Wunsch nach einer Kachelofen-, Kamin- oder Herd-Funktion, spielt die richtige
Wahl des Kesselgerites eine entscheidende Rolle. Auswahlkriterium ist der nutzbare
Heizwasser- bzw. Kesselanteil des Warmeerzeugers - die Leistungsangaben sind hier eher
sekundar. Der Kessel- und Strahlungsanteil des Heizeinsatzes sollte moglichst mit der
Warmeverteilung des Gebaudes tbereinstimmen. Ein zu hoher Warmeanteil erzeugt sonst
einen ,Saunaeffekt”.

Flr eine Schnellanalyse steht ihnen unter www.brunner.de im Bereich

Produkte/Kesseltechnik eine Planungshilfe zur Verfligung

' )

) Ein Planungsbeispiel:

Die gesamte, zu beheizende Wohnfldche
betrdgt 140 m’, die Heizlast 6,1 kW.

35 % der Gesamtwohnfldche konnen direkt tber
Warmluft/Strahlung versorgt werden (orange
markiert), 65 % nur Uiber Heizwassersysteme.
Das SK-Konzept wire die passende Losung.

Die Alternative: Bleibt die Fliigeltlir im EG geoffnet,
konnen Flur und Dielenbereich im EG und OG (gelb
markiert) direkt vom Kachelofen mit beheizt werden.
Der Heizwasseranteil reduziert sich auf 55 %.
Alternativ wére jetzt auch der Einsatz der Kompakt-
oder Kamin-Kessel moglich.

Fir die Uberwachung einer kontrollierten Be- und Entliiftungs-
anlage bei gemeinsamen Betrieb einer Holzfeuerstéitte im Wohn-
raum empfehlen wir den Einbau des Unterdrucksicherheits-

abschalters. Die Uberwachungseinheit wird aktiviert, wenn das Holzfeuer

angeziindet wird. In der Zwischenzeit steht das System auf ,Standby*.

DIBt Zulassungsnummer:
Z-85.1-8

B onshe Pallat  Scheitholz auflegen, anziinden und alles Weitere tibernimmt die

- ﬁ Ofensteuerung. Den inzwischen selbstverstiandlichen Bedienkomfort

Ofen- — )
Steuerung und die entsprechende Betriebssicherheit gibt es nur bei BRUNNER. Alle

Anlagenfunktionen lassen sich mit Hilfe der EOS automatisieren. Neben Bedienkomfort auch
eine Garantie fiir perfekte Emissions- und Staubwerte sowie einem optimalen Anlagen-
wirkungsgrad. Der Wunsch nach einem Kachelofen oder Kamin der automatisch ziindet und
heizt ldsst sich nur mit dem Brennstoff Pellets realisieren. Hat man keine Zeit oder Lust mit

Scheitholz zu heizen, sorgt das Pelletmodul vollautomatisch fiir die benotigte Warmemenge.

) BRUNNER-Ofensteuerungen haben sich im Kachelofenbereich
seit ihrer erstmaligen Einfithrung vor tiber 19 Jahren etabliert.
Alle Heizeinsatze mit Kesseltechnik sind so gefertigt, dass sie

jederzeit mit einer Ofensteuerung ausgeristet oder nachgeriistet
werden kénnen.




( S "\ ) Pelletmodul

( )

~ ~ ) Pumpeneinheit ) BRUNNER
Kachelofen Heizzentrale

6. Die hydraulische Anbindung an die Heizung

Bei der heizungstechnischen Anbindung miissen zwei wesentliche Anforderungen

erfiillt sein:

e eine vom Heizungsbauer installierte Pumpeneinheit mit Riicklaufanhebung

e ein ausreichend grofier Pufferspeicher

Die wiahrend eines Abbrandes erzeugten Heizwasserertriage liegen meist tiber dem,
was aktuell vom Heizsystem bendtigt wird. Ein Pufferspeicher gleicht dies aus.

Er sammelt und speichert die Uberschisse und stellt die benétigte Warme in den
Zeitrdumen zwischen den Abbrianden zur Verfiigung. Je nach Bedarfslage muss erst
nach 3 - 8 Stunden erneut geheizt werden. Der Pufferspeicher hat ein Volumen von

500 - 1000 Liter. Grof3ere Speichervolumen sind im Regelfall nicht sinnvoll, da sich
aufgrund der Pufferbreite die Temperaturniveaus schneller durchmischen, als bei
»Sschlankeren® Speicherausfithrungen. Perfektes Warmemanagement lasst sich am
besten mit einer vormontierten Heizzentrale gewéahrleisten. Hier ist das Spiel zwischen
Wiarmerzeugung, -Speicherung und —Verteilung optimiert. Erzeugte Warme,

die man nicht sofort bendtigt, wird gespeichert und erst dann wieder abgegeben, wenn
Bedarf besteht. Fiir eine Installation mit "Funktionsgarantie" empfiehlt BRUNNER den

Aufbau einer Heizungsanlage mit der BHZ (S.26).

f )

10kg
+17°C +
500 Liter
Puffervolumen
9,6 kWh 12,8 kWh 16 kWh 19,2 kWh 22,4 kWh
30% 70%

40% 50% 60% Kesselanteil des
‘Wérmeerzeugers )

) Der Kesselertrag sowie die
daraus resultierende, mittle-
re Temperaturerhdhung in
einem 500-Liter Pufferspei-
cher, wenn mit 10 kg Scheit-
holz geheizt wurde (Anlagen-
wirkungsgrad 80 %).

Mittlere Temperaturerhhung
‘Wérmeertrag (10 kg Scheitholz)

.

Weitere Informationen finden Sie in den Prospekten “Steuerungen” und “Pelletmodul”.
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